



中国扶贫基金会灾害救援项目

第三季度工作报告

中国扶贫基金会灾害救援项目第三季度实施情况公示

(援助型项目)

一、灾害救援项目简介

我国是自然灾害多发国家，因灾致贫和因灾返贫是致贫主要成因之一。中国扶贫基金会于 2003 年开始实施灾害救援项目，减轻贫困灾区同胞的疾苦与不安，提升灾害响应的及时性和针对性；倡导和推动政府与民间组织、民间组织之间在灾害救援领域的合作，搭建人道救援网络，成立中扶人道救援队，开展减防灾培训，加强相关方的能力建设和网络建设，以人为本的开展灾后重建。

二、第三季度项目募捐情况

2018 年 7 月至 9 月，灾害救援项目累计收到公众捐赠 49.84 万元。

三、第3季度项目实施情况

(一) 救灾项目执行情况

7 月以来，我国多地出现大到暴雨，长江发生 2 次编号洪水，嘉陵江上游、涪江上游、沱江上游发生特大洪水，大渡河上中游发生大洪水，黄河发生 1 次编号洪水，部分中小河流发生超警以上洪水。今年截至 7 月 28 日，我国已有 28 个省（区、市）遭受洪涝灾害，造成 2301 万人、2181 千公顷农作物受灾，因灾死亡 86 人、失踪 13 人，倒塌房屋 3 万间。

7月8日8时40分、7月11日17时、7月12日11时、7月27日16时、8月1日2时，国家减灾委、应急管理部分别针对江西省、福建省、浙江省、四川省、甘肃省、内蒙古自治区严重暴雨洪涝灾害，紧急启动国家IV级救灾应急响应。

8月17日，台风“温比亚”在沿海登陆，灾害造成上海、江苏、浙江、安徽、山东、河南6省（直辖市）36市152个县（市、区）951.4万人受灾，22人死亡，7人失踪，13.4万人紧急转移安置，1.6万人需紧急生活救助；1200余间房屋倒塌，1.2万间房屋不同程度损坏；农作物受灾面积1360千公顷，其中绝收23.9千公顷；直接经济损失48.4亿元。

9月16日，台风“山竹”由广东登录我国沿海地区，造成广东、广西、海南、湖南、贵州5省（自治区）近300万人受灾，5人死亡，1人失踪，160.1万人紧急避险转移和安置；1200余间房屋倒塌，800余间房屋严重损坏，近3500间房屋一般损坏；农作物受灾面积174.4千公顷，其中绝收3.3千公顷；直接经济损失52亿元。9月17日8时和18日8时，国家减灾委、应急管理部针对强台风“山竹”给广东和广西造成的严重影响，先后紧急启动国家IV级救灾应急响应。

2018年7月至9月，我会共开展20次灾害救援，支出救灾款物共计1595.20万元，共惠及23223户114400人次。

1、四川省北川县水灾救援

7月1日至7月5日，中国扶贫基金会人道救援网络成员四川省攀枝花援助少年儿童志愿者协会在北川县发放由卡特彼勒基金会捐赠价值7.93万元300个家庭保障箱，惠及300户1200人。



2、四川省德格县水灾救援

7月6日-7月25日，中国扶贫基金会人道救援网络成员四川省攀枝花援助少年儿童志愿者协会在四川省德格县发放由国际十字路会、南昌美特斯邦威服饰有限公司捐赠的价值184.43万元衣服382箱12171件，惠及3042户12168人。



3、江西省鄱阳县水灾救援

7月9日至7月16日，中国扶贫基金会人道救援网络成员江西崛美公益发展中心在江西省鄱阳县发放由卡特彼勒基金会捐赠价值13.22万元500个家庭保障箱，腾讯公益爱心网友捐赠价值8.75万元500份粮油，惠及1000户4000人。



4、广西壮族自治区巴马县水灾救援

7月11日至7月15日，中国扶贫基金会人道救援网络成员广西心香公益社工服务中心向广西省巴马县那桃乡发放由蚂蚁金服爱心用户捐赠的价值4万元770袋大米，惠及770户3496人次。



5、甘肃省文县水灾救援

7月11日至7月22日，中国扶贫基金会人道救援网络成员甘肃彩虹公益服务中心在甘肃省文县发放由蚂蚁金服爱心用户捐赠价值17.5万元的1000份粮油，惠及1000户4000人。



6、陕西省宁强县水灾救援

7月12日-7月21日，中国扶贫基金会人道救援网络成员西安市基督教女青年会向陕西省宁强县发放价值由腾讯公益爱心网友捐赠价值11.15万元物资500件雨衣、500份粮油，罗莱生活科技股份有限公司捐赠价值500万元123箱1117件床上用品，惠及1279户5116人。



7、重庆市沙坪坝区水灾救援

7月17日-7月20日，中国扶贫基金会人道救援网络成员重庆青年助学志愿者协会在重庆沙坪坝区金碧社区发放由腾讯公益爱心网友捐赠价值2.4万元200份粮油，惠及200户800人。



8、甘肃省东乡县水灾救援

7月18至7月31日，中国扶贫基金会人道救援网络成员甘肃彩虹公益服务中心于东乡县沿岭乡、凤山乡、高山乡、考勒乡、汪集镇发放由腾讯公益爱心网友捐赠价值9万元20775kg面粉，惠及806户3650人。



9、四川省青白江区水灾救援

7月23日-7月31，中国扶贫基金会向成都市青白江区人和乡新民村调运由卡特彼勒基金会捐赠价值13.3万元100顶帐篷，由四川省防灾减灾教育馆执行发放工作，惠及100户400人。



10、四川省平武县水灾救援

7月16日至8月9日，中国扶贫基金会中扶人道救援队，人道救援网络成员盘州市义工联合会在四川省平武县发放价值664.09万元物资，包括卡特彼勒基金会捐赠价值23.54万元890个家庭保障箱，腾讯爱心网友捐赠的价值19.25万元1100份粮油，广东省丹姿慈善基金会捐赠的8.75万元500份粮油，福建柒牌集团有限公司捐赠价值58.75万元25箱服装，杉杉品牌运营股份有限公司捐赠价值160万元76箱服装，宁波雅戈尔服饰有限公司捐赠价值373.08万元285箱服装、国际十字路协会有限公司捐赠价值20.72万元65箱服装，惠及5509户22036人。



11、广东信宜水灾救援

8月14日-8月24日，中国扶贫基金会人道救援网络成员广东韶关乐善义工会在广东发放由卡特彼勒基金会捐赠价值26.6万元200顶帐篷，惠及200户800人。



12、内蒙古乌拉特前旗水灾救援

8月15日-8月18日，中国扶贫基金会中扶人道救援队在内蒙古自治区乌拉特前旗发放由快手捐赠价值8.75万元500份粮油，惠及500户2000人。



13、山东潍坊水灾救援

8月22日-8月31日，中国扶贫基金会人道救援网络成员青岛西海岸新区“山海情”志愿救援联盟在山东省寿光市、青州市、昌乐县发放由腾讯公益爱心网友捐赠总价值11.8万元320件饮用水、600份粮油，支付宝公益爱心用户捐赠价值45万元2572份粮油，卡特彼勒基金会捐赠价值13.3万元100顶帐篷，同时救援工作组于寿光市营里镇北单村、北陈村、杨家柳杭、郝家柳杭、大北河村、河北道口村、纪台镇安家村开展防疫消杀工作，利用3台无人机消杀1040亩，人工消杀400亩，共计惠及6490户36794人。



14、江苏徐州水灾救援

8月30日-9月5日，中国扶贫基金会人道救援网络成员徐州市铜山区恩典公益发展中心在徐州市铜山区刘集镇张集矿东风村，铜山区何桥镇何桥村发放由腾讯公益爱心网友捐赠总价值3.75万元300件饮用水、300份粮油，惠及300户1000人。



15、安徽淮北水灾救援

8月31日-9月5日，中国扶贫基金会人道救援网络成员盘州市义工联合会在淮北市相山区及唐河小区渠沟镇鲁楼村发放由卡特彼勒基金会捐赠总价值7.93万元300个家庭保障箱，惠及300户1200人。



16、广东惠州水灾救援

9月1日-9月11日，中国扶贫基金会人道救援网络成员韶关市乐善义工会在惠州市惠东县白花镇长沥村发放由卡特彼勒基金会捐赠总价值13.22万元500个家庭保障箱，惠及500户2000人。



17、甘肃积石山水灾救援

9月6日-9月12日，中国扶贫基金会人道救援网络成员甘肃彩虹公益服务中心在临夏州积石山县胡家林乡发放由卡特彼勒基金会捐赠总价值18.19万元200个家庭保障箱、97顶帐篷，惠及297户1188人。



18、贵州黔西南州水灾救援

9月6日-9月12日，中国扶贫基金会人道救援网络成员盘州市义工联合会在黔西南州、盘县100所学校发放由绮童堡服装贸易（上海）有限公司捐赠的服装。



19、广东阳春风灾救援

9月15日-9月22日，中国扶贫基金会中扶人道救援队联合厦门曙光救援队3车11人携带3条冲锋舟，于9月18日00:30抵达阳春市受灾区域开展救援工作，截至9月18日9:00转移阳春市春城街道被困群众32人。



20、广东信宜风灾救援

9月19日-10月1日，中国扶贫基金会人道救援网络成员韶关市乐善义公会在信宜市发放由腾讯公益爱心网友捐赠价值10.89万元630份粮油，惠及630户2520人。



（二）减防灾项目执行情况

1、5.12 向灾害 SAY NO——5.12 全国社区减防灾公益活动

截至 9 月 30 日，向灾害 SAY NO——5.12 全国社区减防灾公益活动累计支出 78.26 万元，在北京、广东、四川、河南、江苏等 20 个省份的学校和社区开展 30 余场减防灾宣传培训活动，直接受益人数 22000 余人。



2、云南巧家校园减灾教室项目

截至 8 月 31 日，云南巧家校园减灾教室项目累计支出 3.05 万元，第三方评估专家开展项目末线评估工作，完成《校园减灾教室项目评估报告》。

3、茂县、九寨沟校园减灾教室项目

9 月 5 日，组织召开校园减灾教室项目采购竞争性谈判会，由中国扶贫基金会代表、外部专家、媒体代表、志愿者代表等 7 人组成的评审团与 5 家供应商进行竞争性谈判，中国扶贫基金会采购督导官全程监标。经过评委独立评

分，最终选定北京森霖木教育科技有限公司为我会校园减灾教室项目的供应商。

9月18日至29日，项目组工作人员和北京森霖木教育科技有限公司工作人员共同赴茂县、九寨沟、平武对12所项目学校教室进行实地调研和测量，根据测量情况绘制《中国扶贫基金会校园减灾教室项目测量报告》，并对每个学校提出整改意见。



2018 校园减灾教室项目竞争性谈判会



项目组人员和供应商赴项目学校开展实地调研和测量

4、茂县、九寨沟第一救援人项目

2018年7月至9月，茂县、九寨沟第一救援人项目完成项目执行机构招募工作，评审出攀枝花援助少年儿童志愿者协会、成都故事人社会工作服务中心、徐州恩典公益发展中心、盘州义工联合会作为此项目的执行机构。

4家项目执行机构的18名教官于9月25日至30日在四川成都防灾减灾教育馆参加了“第一救援人项目执行机构能力建设培训会”，来自天虎救援队的7名教官围绕“团队建设、灾害与应急管理体系、灾害信息管理、灾害现场协调控制、救援技能训练”等课程，让学员全面了解救灾组织体系和技能以及救灾管理制度。18名项目执行教官除巩固专业灾害知识之外，还进行现场教学模拟并接受教官专家组的专家考评。



2018 第一救援人项目执行机构招募评审会

